

Формирование инвестиционного климата и интересы российской экономики

Ключевые слова: инвестиции, финансовый рынок, инвестиционный климат

Эффективный рост экономики происходит под влиянием множества факторов, в том числе инвестиций, достаточный объем которых обеспечивает устойчивый характер развития страны.

М. Д. Сулейманов

Инвестиционная политика в зарубежных странах

В последние годы промышленно развитые государства прилагают много усилий для создания благоприятного инвестиционного климата путем подписания многосторонних соглашений по международным инвестициям, основываясь на том, что экономика не может развиваться без свободного движения капитала и инвестиционной деятельности.

Но такой расчет не совсем корректен: эталонные для западных экономистов страны — США, Великобритания, Франция, Германия, а из малых стран — Финляндия, Южная Корея, Тайвань — не использовали политику свободных инвестиций до той поры, пока не перешли определенный рубеж экономического развития.

В 50-е годы XX века, когда европейские страны стали привлекательны для амери-

канского, а впоследствии и японского капитала, применялось множество механизмов защиты национальных интересов, в том числе валютный контроль и ограничения иностранных инвестиций в отдельные отрасли.

Так, в США со времен завоевания независимости до середины XX века, когда страна стала крупнейшей мировой экономической державой, для того чтобы иностранные инвестиции не привели к потере национального контроля над важнейшими секторами экономики, было принято большое количество федеральных и местных ограничительных законов, регламентирующих в основном финансовый рынок и в меньшей степени — горнодобывающую промышленность.

Особого внимания заслуживает практика инвестиционной деятельности Финляндии, которую называют страной экономического чуда прошлого столетия. До начала XX века Финляндия была одной из самых бедных в Европе; сегодня она — одна из самых богатых, что было достигнуто благодаря режиму ограничения иностранных инвестиций. Либерализация иностранных инвестиций произошла только в 1993 году в рамках подготовки страны к вступлению в ЕС.

В качестве другого примера можно привести Ирландию, где успешная экономика построена на основе изначально либеральной политики по отношению к иностранным инвестициям. Главными

стимулирующими механизмами этой политики были:

- либеральный режим капиталовложений, который только требовал, чтобы фирмы — получатели капиталов были конкурентоспособными на международной арене;
- освобождение от налогообложения прибыли, заработанной на продаже товаров на экспорт (отменен в 1991 году);
- принятие мер по сокращению регионального неравенства;
- ускоренная амортизация инвестиций в развивающиеся районы; создание промышленных зон в бедных областях за счет правительства.

Такая политика объясняется тем, что вначале в Ирландии практически не было национального промышленного капитала, а главное, большого объема денежных средств, поступающих в страну от ирландцев — граждан США.

Весьма либеральная политика в отношении иностранного капитала проводилась в Южной Корее, где ставились следующие цели: увеличение инвестиций, рост занятости населения, улучшение платежного баланса страны, ликвидация неэффективного производства из-за неконкурентной рыночной структуры, обеспечение обмена технологиями и на этой основе — обновление промышленности.

Опыт США, Англии, Франции, Финляндии, стран Восточной Азии показывает, что на стадии роста до конца прошлого века эти государства не проводили либеральную политику по отношению к иностранным инвестициям. Мало того, вначале эта политика была почти всегда запретительной для иностранного капитала в отношении земли и природных ресурсов.

Своеобразным можно считать пример тоталитарно-религиозного регулирования иностранных инвестиций в Иране, где действуют следующие правила:

1. Иностранный капитал не пользуется поддержкой и защитой закона, если он:
 - привлекается в отрасли, где запрещена деятельность частных национальных компаний;

- влечет возникновение какого-либо монопольного права или особых привилегий;
- не является полностью частным, и в нем участвуют иностранное государство и его правительство. В этих случаях капитал подлежит выводу из экономической системы Ирана с компенсацией.

2. Не разрешается привлечение иностранного капитала в сферу услуг, в торговый сектор и банковскую систему, создание предприятий со 100%-ным иностранным капиталом.

3. Формы, виды и цели деятельности не должны противоречить нормам ислама.

В настоящее время в промышленно развитых странах сформировался либеральный инвестиционный климат, который отвечает следующим критериям:

- предсказуемость нормативно-правовой базы и отсутствие чрезмерных административных барьеров для бизнеса;
- стабильная макроэкономическая среда;
- достаточные и доступные инфраструктурные и человеческие ресурсы;
- сохранение прозрачности государственного сектора, наличие беспристрастной судебной системы;
- соблюдение принципа недискриминации между иностранными и отечественными предприятиями;
- предоставление права на свободную миграцию инвестиций и их защита от произвольной экспроприации;
- здоровая конкуренция;
- отсутствие проблем в налоговой системе в отношении привлечения прямых иностранных инвестиций.

Создание условий в России для привлечения иностранных инвестиций

Осуществляя инвестиции в российскую экономику, иностранные компании преследуют следующие цели:

- получение высокой прибыли при создании производств по выпуску продукции, которая дефицитна в России или цены на которую значительно выше мировых;
- использование факторов производства, цена которых в России ниже мировой: срав-

нительно дешевая (но квалифицированная) рабочая сила, низкая цена некоторых видов сырья;

- использование месторождений полезных ископаемых и других природных ресурсов, разработка которых в России дешевле, чем в других странах, или доступ к которым в других странах затруднен;

- встраивание российских предприятий в технологические цепочки иностранных ФПП, что достигается покупкой российскими поставщиками сырьевых ресурсов и полуфабрикатов;

- покупка потенциально эффективных российских предприятий по низкой цене с целью получения высокой прибыли после ограниченных инвестиций в создание системы сбыта, проведение маркетинга и реструктуризацию номенклатуры производимой продукции;

- продвижение на российский рынок своей продукции: создание торгово-сбытовой сети, сборочных производств, сервисных предприятий, внедрение своих стандартов на российском рынке.

Необходимым условием для привлечения иностранных инвестиций является понятная экономическая политика, позволяющая потенциальным инвесторам предвидеть, какие правила будут реально применяться к их деятельности.

Для стабилизации экономики и активизации инвестиционного климата в России принимаются меры, направленные на формирование как общих условий развития цивилизованных рыночных отношений, так и специфических, относящихся непосредственно к решению задачи привлечения инвестиций.

Среди мер общего характера в качестве первоочередных следует назвать:

- достижение национального согласия между различными властными структурами, социальными группами, политическими партиями и общественными организациями;

- усиление борьбы с преступностью;

- уменьшение инфляции всеми известными в мировой практике мерами;

- пересмотр налогового законодательства в сторону его упрощения и стимулирования производства;

- мобилизация свободных средств предприятий и населения на инвестиционные нужды путем повышения процентных ставок по вкладам;

- внедрение системы оплаты объектов строительства по его завершении;

- запуск предусмотренного законодательством механизма банкротства;

- предоставление налоговых льгот банкам, отечественным и иностранным инвесторам, осуществляющим долгосрочные инвестиции, с тем чтобы полностью компенсировать им убытки от замедленного оборота капитала по сравнению с другими направлениями их деятельности;

- формирование общего рынка республик бывшего СССР со свободным перемещением товаров, капитала и рабочей силы.

В числе мер, направленных на активизацию инвестиционного климата, необходимо отметить:

- создание системы приема иностранного капитала, включающей широкую и конкурентную сеть государственных институтов, коммерческих банков и страховых компаний, страхующих иностранный капитал от политических и коммерческих рисков, а также информационно-посреднических центров, занимающихся подбором и заказом актуальных для России проектов, поиском заинтересованных в их реализации инвесторов и оперативном оформлении сделок «под ключ»;

- создание в кратчайшие сроки Национальной системы мониторинга инвестиционного климата в России;

- разработка и принятие программы укрепления курса рубля и перехода к его полной конвертируемости.

Решение этих задач может быть претворено в жизнь при условии, что Россия предоставит на международном уровне финансовому сообществу гарантии для успешного бизнес-партнерства. Важным шагом в этом направлении стало присоединение России к Многостороннему агентству по гаранти-

ям инвестиций, осуществляющему страхованию от политических и других некоммерческих рисков.

В настоящее время иностранным инвесторам предоставляют на территории Российской Федерации следующие виды гарантий, которые соответствуют мировым стандартам, а некоторые положения их развивают: правовая защита деятельности; использование различных форм инвестиций; обеспечение перехода прав и обязанностей иностранного инвестора другому лицу; компенсация при национализации и реквизиции имущества; обеспечение надлежащего разрешения спора; использование на территории Российской Федерации и возможность перевода за ее пределы правомерно полученных денежных сумм; беспрепятственный вывоз за пределы Российской Федерации имущества и информации в документальной форме, первоначально ввезенных на ее территорию в качестве иностранной инвестиции; обеспечение права на приобретение ценных бумаг; участие в приватизации; предоставление права на земельные участки, природные ресурсы, здания, сооружения, недвижимое имущество.

Привлечение в широких масштабах национальных и иностранных инвестиций в российскую экономику должно преследовать долговременные стратегические цели создания цивилизованного, социально ориентированного общества, характеризующегося высоким качеством жизни населения, в основе которого лежит смешанная экономика, предполагающая не только совместное эффективное функционирование различных форм собственности, но и интернационализацию рынка товаров, рабочей силы и капитала.

Иностранный капитал может привести в Россию достижения научно-технического прогресса и передовой управленческий опыт. Поэтому включение России в мировое хозяйство и привлечение иностранного капитала — необходимое условие построения современного гражданского общества. Привлечение иностранного

капитала в материальное производство гораздо выгоднее, чем получение кредитов для покупки необходимых товаров, которые растрачиваются, как правило, бессистемно и только умножают государственные долги. Приток инвестиций (как иностранных, так и национальных) жизненно важен и для достижения среднесрочных целей — выхода из современного общественно-экономического кризиса. При этом необходимо иметь в виду, что интересы российского общества, с одной стороны, и иностранных инвесторов — с другой, не совпадают. Россия заинтересована в восстановлении, обновлении своего производственного потенциала, насыщении потребительского рынка высококачественными и недорогими товарами, развитии и структурной перестройке своего экспортного потенциала, привнесении в наше общество западной управленческой культуры. Иностранные инвесторы, естественно, заинтересованы в новой территории для получения прибыли за счет обширного внутреннего рынка России, ее природных богатств, квалифицированной и дешевой рабочей силы, достижений отечественной науки и техники и т. д.

Поэтому перед Россией стоит сложная задача: привлекать в страну иностранный капитал и мерами экономического регулирования направлять его на достижение общественных целей. ■■■

Литература

1. Михин А.А., Сулейманов М.Д. Иностранные инвестиции: монография. М.: МНИ, 2011.
2. Теплова Т.В. Инвестиции. М.: Юрайт, 2011.

об авторе

М.Д. Сулейманов

преподаватель кафедры управления финансами НОУ ВПО «Московский налоговый институт»
minkail@gmail.com